

李安冯小刚立冬夜晚碰撞电影激情

本报综合消息 4年前的11月,李安的《少年派》遇上了冯小刚的《一九四二》。今年11月,李安的《比利·林恩的中场战事》又遇上了冯小刚的《我不是潘金莲》。再次交手之前,两位导演11月7日晚来到清华大学进行了一场心平气和的切磋,不聊票房,不聊IP,怀着对电影最赤诚的热爱,就聊聊关于创作的那些事儿(如图)。

一个是温文尔雅、偶尔“蔫坏”,一个是金句频出、时常“放炮”,再加上难得客串主持人的贾樟柯,3位大导演的观点碰撞让寒冷的立冬夜晚洋溢着艺术的激情与热度。

谈技术

**李安:电影已经很久没有改革了
冯小刚:希望找到新的方式来拍**

李安和冯小刚的电影前后脚上映,让原本被视为影市淡季的11月变得隆重起来。冯小刚说,他非常高兴能和李安导演一起,把11月这个冷月做热起来。

巧合的是,无论是《比利·林恩的中场战事》,还是《我不是潘金莲》,两部电影都改编自小说,都是以一个人物为中心来刻画社会群像。最重要的是,两者都在电影技术上进行了前所未有的创新。李安选择了120帧/4K/3D,而冯小刚挑战了圆形画幅。

新的技术意味着拍摄的难度,也考验着观众的接受度,这种选择本身就是一场冒险。“电影已经很久没有改革了,(我)来做一个新的开始吧。”李安坦言,自己的压力很大,毕竟是拿了好几千万美金在做试验,但同时他又觉得自己很幸运,感觉自己和一个小兵被送到战场的心情是一样的。但他强调,“技术要为艺术来服务,为故事、为角色、为戏剧性服务。”

“李安导演62岁,我58岁,他比我大4岁,他还是有这样的勇气、决心,去试不知道的东西,当然我也有这样的欲望,希望找到一种新的方式来拍。”冯小刚表示,他选择圆形画幅也不是任性,而是认为这种形式更适合讲述《我不是潘金莲》这个故事,“我想增加荒谬感,使故事变得非常中国。因为李雪莲告状这个事,只有在中国才能发生。”最终,在徽州古镇中,他找到了南宋绘画中的韵味和意境。

谈演员

**冯小刚:范冰冰悟性非常高
李安:李淳开窍比别人慢一点**

在演员的选择上,两位导演的思路截然不同。

冯小刚是逆向思维,明明知道范冰冰被大家视为“花瓶”,甚至很多网友在他微博下留言反对范冰冰出演,但他偏偏要证明,范冰冰可以变成李雪莲。

实拍之后,“我发现她的符号感太强了,所以镜头不如离她远一点。”看到范冰冰对此没有意见,冯小刚决定把另一个“真相”告诉她。“我跟她说,虽然你是女主角,有28个男演员和你一起演戏,但是真正的主角是那28个人。我通过你让大家一个一个认识这些人,这些人共同构成了刘震云写这个小

从细节、眼神里面看得很清楚。”

李安的儿子李淳也在片中出演一个美军士兵,但谈到儿子的表现,李安反而不好意思开口了。倒是刚看过电影的冯小刚大为夸赞:“我感觉特别震撼,开火箭炮时,他表演出那种身临其境的感觉,还是非常有天赋的。”李安这才接过话茬:“希望有机会,你多多指教。他跟我一样很老实、很认真,开窍比别人慢一点,但是很努力,很喜欢演戏。”

谈到导演和演员的关系,李安觉得,真正了不起的是演员,他们能大方地把自己的内心展示给大家,会让导演觉得很亏欠他们,所以一旦有人骂演员,他都会“心如刀割”。

谈中美电影环境

**冯小刚:感谢电影局替我扛雷
李安:美国电影没有活力**

话题聊到《我不是潘金莲》的现实主义风格,冯小刚突然话锋一转,谈起了影片的过审问题。“非常感谢电影局和宏森局长,《一九四二》、《我不是潘金莲》这样的电影能上映,其实电影局承担了很大的责任和压力。我是非常非常地尊敬他们,感谢他们,为中国电影人扛了这样一些雷,其实这就是一份担当。”

在美国拍电影的李安更担心的是资金问题,电影里有这样一句台词,“大不了去中国找钱”,似乎说出了很多美国电影人的心声。李安直言:“美国电影做得很僵硬,我借这个片子发了几句牢骚,片场制度非常模式化,没有什么活力,做不出什么东西。反而是中国这边,不光是钱,大家有一股冲劲和憧憬,很宝贵,希望中国电影能够做起来,而且持续健康地发展。”

谈到未来的拍摄计划,李安透露,自己很希望再拍一部华语片。不过,现在既然《比利·林恩的中场战事》开发了新的技术,他还是希望继续把这种技术发展下去,尝试用它拍摄一些别的类型。他开玩笑说:“冯小刚不拍电影还会画画。我除了拍电影,就只会烧烧菜,被太太骂一骂,大概就是这样。其实挺可贵,我们都是爱电影的人,手上触摸到电影就充实,没有触摸到电影的时候就不知道怎么办。”

李安新片里有一句台词,大意是“回到战场才是最安全的”。冯小刚借用它来表达自己的心声:“我们电影人面对生活中复杂的人际关系,什么投资人、宣传等等,我们都是很紧张的。回到电影里面去,我们才是最安全的。” (李俐)



说的社会意义,所以你在这是一个介绍人。如果你接受,我保证这是一个好电影。她接受了。这一点范冰冰还是悟性非常高的。”这句话让台下笑声一片。

李安的选角更多是靠直觉和天意。新人演员乔·阿尔文此前从未出演过电影,仅仅靠着一段手机自拍的视频,李安就相中了他。“我对有天分的年轻演员比较敏感。这个年轻人相貌很秀气,很容易让观众对他产生同情心。他比一些成名的演员好教得多,很有灵气,一点就透。”

和冯小刚把镜头拉远不同,李安是尽力逼近演员,用大特写捕捉他们细微的表情甚至灵魂。“3D最好拍的应该是脸部,不只是皮肤、汗毛、气色,就连内在的感情,脑里的思绪,可以



听云轩猴年“封箱”专场发布会

曹云金聊春晚:靠作品说话

本报综合消息 11月7日,相声演员曹云金领衔的“听云轩”猴年相声封箱专场发布会在京举行。现场,对于此前与郭德纲的争论,曹云金并未多提。聊到是否会登上春晚,曹云金说:“还得靠作品说话,没作品就别上那儿招人讨厌去。”

“封箱”演出,以往是老戏班、相声行的传统,曹云金说:“‘封箱’嘛,就是一年有一个完整的结束,也预示有一个新的开始。”按照以往的习惯,在这次的“封箱”演出上,除了表演一些经典段子,曹云金也会拿出新作品,其中不乏备战春晚的候选节目。他透露,这次除了节目安排,还将提高演员与观众的互动:“希望观众除了观看演出以外,可以跟演员有更多的交流,我把演员打包送给观众都可以。”

听云轩猴年“封箱”演出将于2017年1月15日在保利剧院上演,届时正值听云轩成立5周年,2017年也将在全国进行5周年巡演。(田超)

ATP 年终总决赛抽签结果揭晓

穆雷首战西里奇

新华社伦敦11月7日电 (记者 王子江) ATP世界巡回赛年终总决赛对阵形势7日揭晓,刚刚登上世界第一宝座的英国选手穆雷将在首场比赛中迎战克罗地亚选手西里奇。

前一天在巴黎大师赛之后,穆雷的积分超越塞尔维亚的焦科维奇,职业生涯中首次跃居世界第一。今年的年终总决赛仍然在伦敦东部的O2体育馆举行,穆雷此前曾连续9年入围这一奖金丰厚的赛事,最好成绩是3次打入半决赛。

与穆雷同组的除了西里奇外,还有瑞士的瓦林卡和日本的锦织圭,穆雷的首场比赛将在13日晚上进行。焦科维奇与加拿大选手拉奥尼奇、法国选手孟菲尔斯和奥地利的蒂姆分在一组,他的首个对手是蒂姆,比赛定在13日下午。

29岁的穆雷要想保住年终第一的位置,在本次比赛中的战绩至少要与焦科维奇相当,但显然分组对他并不十分有利。与瓦林卡的最近4次比赛中,他输了3场,其中包括去年总决赛小组赛中的失败;在今年美国公开赛1/4决赛中,他也输给了锦织圭;在辛辛那提的决赛中,他败在了西里奇拍下。

和穆雷同龄的焦科维奇是连续四届冠军,他在职业生涯中从来没有输过3个小组对手,因此比赛尚未开始,压力已经在穆雷一边。

由于在温网比赛中受伤,瑞士天王费德勒早早放弃了2016赛季,他的排名已经下降到第16位,这是他2002年以来首次跌出前10。纳达尔世界排名第八,获得了参加总决赛的资格,但因为受伤,他也宣布退出比赛。

NBA 常规赛:快船胜活塞

11月7日,在2016-2017赛季NBA常规赛中,洛杉矶快船队主场以114:82战胜底特律活塞队。
当日,快船队球员格里芬(右二)在比赛中上篮。

新华社发

